

# “医”路向新 仁心筑梦

## ——第八个“中国医师节”宜兴市人民医院特辑

今天是第八个“中国医师节”，在这个礼赞医者担当的日子里，宜兴市人民医院交出了一份亮眼答卷——蝉联2022年、2023年度全国三级公立医院绩效考核A等级，彰显了医院高质量发展的强劲实力；省级重点专科建设再添新绩，稳居全省同级医院前列；2025年上半年，医院门急诊服务量达**89.71**万人次，同比增长**10.46%**，实现了医疗服务量质齐升。从“国考”榜单的持续领跑，到专科建设的精准突破，市人民医院正以实干为笔，在守护百姓健康的画卷上不断书写新的精彩篇章。



### 学科建设结硕果 医疗技术攀新峰

近年来，市人民医院锚定高质量发展方向，将学科建设作为核心抓手，不断提升诊疗水平，着力打造区域医疗标杆。2025年上半年，江苏省卫生健康委公布省级临床重点专科评审结果，市人民医院成绩斐然：呼吸内科、心血管内科、普通外科、骨科、重症医学科5个科室，凭借扎实的医疗实力和显著的学科建设成果，顺利通过省级临床重点专科复评；神经内科、神经外科新增为省级临床重点专科，消化内科被评为省级临床重点专科建设单位。至此，市人民医院省级临床重点专科（含建设单位）总数增至11个，在全省同级医院中名列前茅。这一亮眼成果的背后，是各专科实力的全面彰显。

近年来，市人民医院各专科在技术攻坚与服务创新上持续发力，2024年3月，重症医学科在同一天内，成功为5位危重症

患者实施了ECMO（体外膜肺氧合）治疗，不仅在县级医院中难能可贵，在全国三甲医院中也实属罕见；今年7月，骨科运动处方门诊全新开诊，为运动损伤康复者、慢性骨病患者等量身定制科学运动方案，以专业指导护航健康。

立足“大综合、强专科”发展战略，市人民医院将资源配置优化与中心化建设作为关键发力点，以疾病诊疗需求为导向，积极推进优势学科集群再造，全力构建高效、连贯的医疗服务链条。医院创伤中心依托急诊医学、外科、骨科、重症医学科、麻醉科、介入科、影像科等多学科资源，通过院前联动，与市急救中心联通，打造快速响应的救治团队，大幅提升急危重症救治能力。2024年9月，市民小孙（化名）因交通事故导致伤情严重、生命垂危，被送至市人民医院进行抢救。医院立即启动创

伤中心救治流程，联动普外科、介入科、骨科及泌尿外科等科室医生紧急会诊、接力抢救，经多学科协作手术及后续重症治疗，成功挽救小孙的生命。自运行以来，市人民医院创伤中心成功救治众多患者，尤其在复杂严重的多发伤、复合伤治疗上，依托多学科团队高效协作实施手术，充分彰显了多学科联合救治的强大优势。此外，为了持续优化创伤患者抢救流程，市人民医院通过建立创伤患者绿色通道，实现了从院前急救、院内急诊到专科治疗的无缝对接，极大缩短了救治时间，提高了抢救成功率。

以技术创新为引擎，市人民医院在医学领域不断突破，用精湛技术与前沿科技阐述着守护生命的医者担当。今年上半年，市人民医院心血管内科团队成功完成了该院首例经导管主动脉瓣置换术（TAVR），标志着医院心脏介入技术取得重大突破。77岁的

市民许先生突发胸闷气急、无法平卧，经检查确诊为重度主动脉瓣关闭不全伴心力衰竭。考虑到许先生高龄且合并多种基础疾病，市人民医院心血管内科联合心胸外科、重症医学科、麻醉科、超声医学科等多科室专家进行讨论，最终决定为其实施不开胸的经导管主动脉瓣置换术（TAVR），术后许先生恢复良好。

从“技术突破”到“智能升级”，医院的技术革新脚步从未停歇。今年5月医院成功引进国产图迈机器人系统，用于泌尿外科、肝胆胰外科、胃肠外科、心胸外科和妇科等学科手术。“相较于传统腹腔镜手术，机器人手术系统拥有高精度、灵活性和稳定性，不仅创口明显更小，更能减轻患者术后疼痛、加速康复进程。”截至目前，市人民医院已完成腹腔镜机器人辅助手术29台，患者均恢复良好，技术应用稳步推进。



举办高质量发展暨首届院校企业合作大会。

### 人才引育强根基 科研创新促发展

人才是医院发展的核心驱动力。市人民医院始终将人才建设置于首位，通过引育并举建强梯队，为高质量发展筑牢人才根基。在我市“三名”战略的支持下，近年来，市人民医院自主培养了一批高级别人才，其中包含全日制博士4人、博士后1人，累计培养高级职称人员620人、博士硕士生导师51人、博士研究生60人、硕士研究生406人；涌现出一批江苏省突出贡献中青年专家、无锡市突出贡献中青年专家、无锡市“太湖人才计划”医疗卫生高端人才，多人入选省市级人才工程，为医院学科建设与医疗技术突破提供了坚实的人才支撑。2024年，市人民医院成功获批江苏省博士后创新实践基地，不但为医院科研团队拓展了学术空间，更成为吸引优秀博士后人才、促进科研成果产出与转化的重要载体，为区域医疗卫生事业高质量发展提供有力支撑。今年5月，举办“医路携手共聚陶都”高校博士生宜兴行交

流活动，来自吉林、甘肃、安徽、辽宁、江苏等各大高校的11名博士生代表走进宜兴，深入市人民医院交流探讨，为学术研究注入新思路，也为人才引进工作增添新动能。

在医疗技术高速迭代的背景下，临床技能培训成为医学教育与实践的核心支柱。2023年8月，随着与市人民医院新院区同步启用的临床技能中心，依托三级甲等医院资源，集教学、培训、考核、研究及社会服务于一体，成为区域医学人才培养的“核心引擎”。该中心秉持“医教协同、创新引领”理念，致力于为医护人员搭建专业化、系统化技能提升平台，助力住院医师、全科医师及护理人员实现从理论到实践、从新手到专家的阶梯式能力跨越。作为江苏大学附属医院、扬州大学医学院宜兴临床学院、南京医科大学及东南大学医学院教学中心，医院临床技能中心不仅是区域医学人才培养的核心基

地，更是推动医疗水平同质化发展的重要引擎，依托医院丰富的临床资源，联合医学院校构建“医教研”一体化培训生态，聚焦“规范化培训、教学实践、社会服务、科技赋能”四大核心功能。该中心分为“基本技能训练区、专科技能考核区、高端专科模拟区、创新教学区”，配备国内领先的模拟教学设备，通过模拟ICU、产房、手术室等专科场景，实现理论与实践的深度融合。截至2024年已培训9300人次，有效提升医护人员的临床技能和职业素养，推动区域医疗水平向同质化、高水平迈进。

科研创新与成果转化是医院发展的“加速器”。今年上半年，市人民医院共申报国家级项目8项、省级项目7项、市级课题15项，无锡市卫健委新技术引进奖6项。获批南京医科大学康达学院临床驻点班资质，先后承办宜兴市全科医生技能培训班及苏南基层急诊心脏骤停现代模拟救治竞赛活动，为基层医疗人

才培育搭建了实战化平台。与此同时，医院1期临床试验研究室一生物等效性试验（BE）专业组顺利通过国家现场检查，药物临床试验机构获2025年江苏省工业和信息化厅“江苏省制造业强省建设专项资金重点产业技术创新项目”，成为全省唯一获得该项目的县级医疗机构，标志着医院在药物临床试验领域迈出坚实的进阶步伐。今年5月，在市人民医院举办的第二届高质量发展大会上，“江苏大学医学创新与转化研究院”正式揭牌。该研究院由市人民医院与江苏大学共同建设，聚焦医学科研与临床实践深度融合，通过医学技术创新与成果转化应用，提升区域医疗服务水平和群众健康福祉。研究院将依托医学、工程、信息技术等多学科交叉优势，聚焦医学领域核心技术瓶颈与临床痛点，攻关核心技术难题与临床关键需求，助力破解医学领域关键问题，为医疗卫生事业高质量发展注入强劲动能。



开展腹腔镜机器人辅助下前列腺癌根治术。

### 优质医疗惠民生 智慧服务暖人心

长期以来，市人民医院始终坚持“以患者为中心”的服务理念，将人文关怀融入医疗服务的每一个细节，致力于为患者提供更便捷、高效的就医体验。除了在院内设置120多台综合性一体化自助机之外，市人民医院还利用互联网技术，不断完善医院小程序功能，实现了预约挂号、报告查询、在线缴费、智能导诊等“一站式”智慧医疗便捷服务，患者到院扫码即可根据室内导航前往相应诊区，取药、输液、检查、手术……每个流程都由系统提供精准节点信息推送，大大节省了就医时间和精力。与此同时，诊间支付、床旁结算等便捷支付方式的推行，让患者告别了传统缴费模式的繁琐等待，真正实现了就医付费的“零等待”，显著提升了患者的就医满意度。

为了更好服务周边居民，市人民医院推出“互联网+”护理服务，以医院为中心辐射周边5公里范围，依托医院强大的护理专

科优势，突破传统服务边界，实现“居民点单、护士上门”，提升延续性护理能力。而互联网医院结合在线开单预约和药品快递到家等服务功能，进一步简化了患者就医流程，提升了就医效率，真正践行了“信息多跑路、患者少跑腿”的服务理念。

依托长三角医疗一体化的有利契机，市人民医院积极与顶尖医疗机构开展合作，让优质医疗服务惠及更多群众。“在家门口就能挂上上海专家的号，真是太方便了！”近日，在市人民医院长三角高级专家会诊中心，刚做完检查的市民王先生连连点赞。今年3月，长三角高级专家会诊中心正式启用，配套远程会诊系统实现实时互联，让宜兴的疑难杂症患者无需长途奔波，在家门口就能与国内顶尖专家“面对面”交流，获取精准诊疗建议，让长三角医疗一体化的红利真正落地生根。与此同时，医院与复旦大学附属中山医院签署战略合作协议并挂牌

“医疗技术协作中心”，常态化开展学术交流、技术培训和联合攻关，两院放射治疗科、肝胆肿瘤与移植外科等4个重点专科率先开展结对共建，为沪宜医疗资源深度融合按下了“加速键”。为进一步拓宽服务边界，医院加大专家（团队）引进力度，累计签约高级专家团队22个，建立1915人外院专家库，形成覆盖多学科的“智慧囊团”，为高端诊疗需求提供稳定支撑。目前，医院已开设外院专家门诊17个，2025年上半年累计服务969人次，开展疑难病例会诊101例、手术128台，切实破解了百姓“看名医难”的困境。

公益服务深入人心，赢得了社会的广泛赞誉。近年来，医院持续深化健康科普下沉行动，在社区、企业、学校等场所，为广大群众普及健康知识、提供医疗咨询服务，将健康的理念传递到全市的每个角落。作为公益服务的重要延伸，医院积极响应市卫生健康委“百医进百企”活动，组

织医疗专家团队走进企业，为员工提供健康体检、疾病筛查、健康讲座、急救知识培训等公益服务，进一步提高了企业职工的健康意识和自我保健能力。同时，开展巡回医疗工作，统筹协调普外科、心血管内科等科室专家团队与设备资源，将医院的优质医疗下沉到村（社区），为群众提供疾病筛查、健康咨询及免费基础检查。此外，医院还通过制作科普短视频等多种形式，借助医院微信公众号、视频号等平台广泛推送，让健康理念融入群众日常生活。

从技术攻坚的勇攀高峰到人才梯队的聚势成峰，从智慧服务的迭代升级到人文关怀的深度浸润，市人民医院始终以实干践行使命，用担当守护健康。未来，医院将继续以创新为引领、以责任为动力，在医疗卫生事业的征程中书写更多守护生命的精彩篇章，为建设健康宜兴贡献坚实力量。



同一天内，医疗团队为5位病情危重的患者实施了ECMO（体外膜肺氧合）治疗。



青年医务人员技能培训。